

# АСТРАХАНСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ еженедѣльно по Воскресеньямъ. Годовая цѣна съ пересылкою и доставкою, равно и безъ пересылки и доставки, пять рублей.

№ 17.

Подписка принимается въ редакціи Епархіальныхъ Вѣдомостей, при Астраханской Духовной Семинаріи, въ квартирѣ ректора, въ г Астрахани.

24 АПРѢЛЯ 1877 ГОДА.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

ВЫСІЯ ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

ВЫСОЧАЙШІЙ МАНИФЕСТЪ.

БОЖІЕЮ МИЛОСТІЮ

**МЫ, АЛЕКСАНДРЪ ВТОРЫЙ,**

ИМПЕРАТОРЪ И САМОДЕРЖЕЦЪ ВСЕРОССІЙСКІЙ

ЦАРЬ ПОЛЬСКІЙ, ВЕЛИКІЙ КНЯЗЬ ФИНЛЯНДСКІЙ  
и прочая, и прочая, и прочая.

Объявляемъ всемъ вѣрнымъ Нашимъ подданнымъ.

Въ 4-й день сего мѣсяца, по волѣ Бога Всемогущаго, Сынъ Его Императорскаго Высочества, Великаго Князя Владиміра Александровича, Любезнѣйшій Внукъ Нашъ, Великій Князь Александръ Владиміровичъ, послѣ тяжкой болѣзни скончался на второмъ году возраста.

Возвѣщая о такомъ горестномъ для Насъ и для всего Императорскаго Дома Нашего событіи, Мы вполне убѣждены, что все вѣрные Наши подданные примутъ искреннее участіе въ Нашей семейной скорби и соединятъ съ Нашими молитвами свои къ Верховному Подателю благъ объ усопшемъ Великомъ Князѣ и о ниспосланіи Родителямъ Его утѣшенія, даруемаго вѣрою въ святой несповѣдимый Промыслъ.

Данъ въ С.-Петербургѣ, въ 4-ый день марта, въ лѣто отъ Рождества

Христова тысяча восемьсотъ семьдесятъ седьмое, Царствованія же Нашего въ двадцать третіе.

На подлинномъ Собственною

Его Императорскаго Величе-

ства рукою подписано:

„АЛЕКСАНДРЪ“



Печатанъ въ Санктпетербур-

гѣ, при Святѣйшемъ Синодѣ,

Марта 11-го дня 1877 го-

да.

УКАЗЪ СВЯТѢЙШАГО ПРАВИТЕЛЬСТВУЮЩАГО СИНОДА  
*О кончинѣ Его Императорскаго Высочества, Благовѣрнаго Ве-*  
*ликаго Князя Александра Владиміровича.*

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали вѣдѣніе Правительствующаго Сената отъ 5 сего марта, съ препровожденіемъ, для повсемѣтнаго обнародованія и свѣдѣнія, экземпляра Высочайшаго Его Императорскаго Величества Манифеста, послѣдовавшаго въ 4 день сего-же марта, о кончинѣ сына Его Императорскаго Высочества, Великаго Князя Владиміра Александровича, — Великаго Князя Александра Владиміровича. П р и к а з а л и: 1.) Означеннаго Высочайшаго Его Императорскаго Величества Манифеста напечатать потребное количество экземпляровъ, разослать, при печатныхъ указахъ, въ Московскую и Грузино-Имеретинскую Святѣйшаго Синода Конторы, къ Синодальнымъ членамъ, преосвященнымъ епархіальнымъ Архіереямъ и въ ставропигіальные монастыри и лавры, какъ для повсемѣтнаго, въ церквахъ, обнародованія сего Манифеста, такъ и для должныхъ по оному распоряженій. 2.) О такомъ распоряженіи сообщить Правительствующему Сенату вѣдѣніемъ. Марта 11 дня 1877 года.

На семь указъ резолюція Его Преосвященства 26 марта послѣдовала таковая: „Въ Консисторію — къ свѣдѣнію и для извѣстія по епархіи чрезъ напечатаніе въ „Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ“.

Вслѣдствіе сего Астраханская Духовная Консисторія постановила: Согласно резолюціи Его Преосвященства указъ Св. Синода и приложенный при немъ Высочайшій Манифестъ, о кончинѣ Его Императорскаго Высочества Благовѣрнаго Великаго Князя Александра Владиміровича, объявить по епархіи для извѣстія чрезъ припечатаніе въ „Астраханскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ“.

## РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

Епархіальному съѣзду Астраханскаго духовенства  
предложеніе.

Главный предметъ, для котораго вы созваны и собрались теперь — рѣшеніе вопроса объ окончательномъ устройствѣ зданія для Епархіальнаго женскаго училища. Надѣюсь, что отнесетесь къ этой, какъ и къ другимъ нуждамъ этого важнаго для васъ и вашихъ семействъ заведенія, со всею вниманіемъ и готовностію удовлетворить имъ возможно полнѣе.

Астраханская епархія, вслѣдствіе сравнительно незначительнаго количества церквей и духовенства, свободна отъ многихъ нуждъ, связанныхъ съ вопросомъ о воспитаніи и устройствѣ дѣтей духовенства, — нуждъ, которыя для другихъ епархій составляютъ вопіющую потребность и не легко разрѣшимую задачу. Ни въ семинаріи, ни въ училищѣ у насъ нѣтъ параллельныхъ классовъ, содержимыхъ духовенствомъ и едва-ли потребуется это въ ближайшемъ будущемъ. Намъ не предстоитъ заботы объ устройствѣ особыхъ домовъ для общежитія воспитанниковъ семинаріи и училища и объ изысканіи для этого средствъ, которыя не могутъ не быть значительными. Почти все воспитанники епархіальныхъ заведеній живутъ въ хорошо устроенныхъ училищныхъ зданіяхъ. Мы почти свободны и отъ горькихъ заботъ о судьбѣ безпріютныхъ исключенныхъ или уволенныхъ изъ епархіальныхъ училищъ воспитанниковъ. И не поступившіе изъ училища въ семинарію и уволенные изъ училища и семинаріи почти все находятъ себѣ мѣста, а въ ближайшемъ будущемъ, съ размѣщеніемъ всехъ сверхштатныхъ причетниковъ, которыхъ остается теперь на епархію всего 6-ть, они еще легче и скорѣе будутъ получать мѣста, за совершеннымъ отсутствіемъ кандидатовъ изъ окончившихъ курсъ семинаріи, какъ это требуется закономъ. Тѣмъ съ большимъ вниманіемъ, поэтому, нужно относиться намъ къ другимъ нуждамъ епархіальныхъ заведеній, касающимся ихъ устройства и содержанія, а равно и вознагражденія преподавателей. Учебныя и воспитательныя силы нашего города и всего края количественно не такъ обильны, какъ въ нашихъ внутреннихъ губерніяхъ. Тѣмъ дороже онѣ должны быть для насъ. Этого особаго, исключительнаго обстоятельства никогда не нужно опускать изъ виду.

Правда, меньшее сравнительно съ другими епархіями количество церквей и

духовенства указываетъ и на незначительное количество общихъ епархіальныхъ доходовъ. Одно съ другимъ тѣсно связано. Но церкви наши, благодареніе Богу, сравнительно не скудны. Общія расходы по епархіи, со включеніемъ въ это число и отсылаемой въ Св. Синодъ установленной закономъ суммы, не превышали донныѣ 40% общихъ доходовъ, не смотря на то, что въ послѣдніе годы ассигновались значительныя суммы на особыя нужды епархіальныхъ учебныхъ заведеній. Если къ этому присоединить предназначенныя на кассу для духовенства 6%, то для самихъ церквей все еще останется болѣе половины изъ епархіальныхъ доходовъ.

Многое вами уже сдѣлано на пользу епархіальныхъ училищъ. Остается теперь только завершить это дѣло, такъ хорошо начатое.

Съ моей стороны въ помощь вамъ и приходскимъ церквамъ будутъ приняты мѣры къ изысканію болѣе значительныхъ, чѣмъ нынѣ, пособій на епархіальныя училища изъ другихъ епархіальныхъ источниковъ. Разумѣю монастыри, которые, впрочемъ, и теперь не чужды этого рода благотворительности. Надѣюсь, что въ близкомъ будущемъ нѣкоторые изъ нихъ будутъ имѣть для этого болѣе возможности.

„20 Апр. 1877 г. Хрисановъ, Епископъ Астраханскій“.

## РАЗНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

Государь Императоръ, по всеподданнѣйшему докладу Кавалерской Думы въ 3 день февраля сего года, Всемилостивѣйше соизволилъ, согласно удостоенію Святѣйшаго Синода, по представленію Его Преосвященства, пожаловать орденъ св. Анны 3 степ. благочинному 2-го округа Царевского уѣзда, настоятелю Средне-Ахтубинской Попрѣвской церкви, священнику Симеону *Нефедьеву* и священнику Гостинно-Николаевской церкви г. Астрахани Николаю *Никольскому* за 12-ти-лѣтнее прохожденіе первымъ должности благочиннаго, а послѣднимъ члена Епархіальнаго Попечительства о бѣдныхъ духовнаго званія.

— Удостоенъ Святѣйшимъ Синодомъ, согласно представленію Его Преосвященства, за отлично-усердную службу *возведенія въ санъ протоіеря* и Его Преосвященствомъ возведенъ въ сей санъ благочинный церковей г.

Астрахани, настоятель Христорождественской церкви священник Иларіонъ *Туберовозъ* (15 марта)  
(1 апрѣля).

— Произведенъ въ санъ игумена настоятель Іоанно-Предтеченскаго монастыря іеромонахъ *Кириллъ* за исправную и полезную для монастыря службу (24 марта).

— Награжденъ набедренникомъ священникъ села Пироговки, Енотаевского уѣзда, Михаилъ *Гусаковъ* за усердное преподаваніе слова Божія и доброе вліяніе на своихъ прихожанъ (20 марта).

— Преподано благословеніе Божіе и изъявлена отъ Его Преосвященства благодарность: священнику Солодушинской Покровской церкви, Царевского уѣзда, Іоанну *Успенскому* за содѣйствіе къ открытію въ его приходѣ церковно-приходской школы и церковей г. Астрахани—Казанской протоіерею Николаю *Иванову*, священникамъ Петру *Ильинскому* и Іоанну *Летковскому*, Іоанно-Златоустовской протоіерею Іоанну *Чудновскому*, священникамъ Павлу *Васильковскому* и Григорію *Юдину* и Гостинно-Николаевской протоіерею Николаю *Ливанову* и священникамъ Николаю *Никольскому* и Никанору *Малиновскому* за открытіе ими по воскреснымъ и праздничнымъ днямъ собесѣдованій съ прихожанами, *прихожанамъ Солодниковской Казанской церкви*, Черноярскаго уѣзда, за пожертвованіе на нужды церкви и причта 1100 р., (4 апрѣля), и обществу крестьянъ села Волхунскаго, Енотаевского уѣзда, за попеченіе о нуждахъ мѣстнаго причта (17 марта).

— Утвержденъ въ должности предсѣдателя попечительства по устройству второй церкви въ Казанскомъ приходѣ г. Астрахани, Астраханскій купецъ Александръ *Соколовъ* (7 апрѣля).

— Рукоположенъ во священника бывшій учитель Астраханскаго духовнаго училища, студентъ семинаріи, Антонинъ *Райскій*, назначенный настоятелемъ походной миссіонерской противу молоканства Свято-Троицкой церкви, въ Царевскомъ уѣздѣ, (6 марта).

— Назначенъ во діакона къ Петропавловской церкви г. Астрахани и д. псаломщика сей церкви Павелъ *Поспѣловъ* (14 апрѣля).

— Пострижены: въ схиму іеромонахъ Чуркинской Николаевской пустыни Θεодосій съ нареченіемъ имени Николай (24 марта) и въ монашество послушники: Іоанно-Предтеченскаго монастыря Іосифъ Блиновъ съ нареченіемъ имени Иннокентій (7 марта) и Чуркинской Николаевской пустыни Геннадій

Овсянниковъ съ нареченіемъ имени Георгій (19 марта).

— Уволенъ въ отпускъ и. д. псаломщика Старицкой Казанской церкви, Черноярскаго уѣзда, Стефанъ Богомоловъ, въ г. Саратовъ на 21 день (15 апрѣля).

— Уволенъ по болѣзни, согласно указу Святѣйшаго Синода и распоряженію епархіальнаго Начальства, отъ должности настоятеля Чуркинской общезительной пустыни игуменъ Иннокентій (7 апрѣля).

*О допущеніи некрещенныхъ калмыцкихъ мальчиковъ въ духовно-учебныя заведенія Астраханской епархіи.*

Святѣйшимъ Синодомъ, согласно ходатайству Его Преосвященства и въ видахъ усиленія миссіонерской дѣятельности среди калмыцкаго народа чрезъ тѣхъ изъ обучавшихся въ духовныхъ заведеніяхъ ихъ дѣтей, которыя въ училищѣ или позже примуть св. крещеніе, разрѣшено допускать и некрещенныхъ калмыцкихъ мальчиковъ въ духовно-учебныя заведенія Астраханской епархіи, съ тѣмъ, чтобы некрещенные калмыцкіе мальчики во время обученія ихъ въ духовныхъ училищахъ, до принятія ими св. крещенія, жили не вмѣстѣ съ другими воспитанниками въ училищномъ общежитіи, а въ особомъ пріютѣ, который съ этою цѣлію имѣеть быть открытъ при Астраханскомъ архіерейскомъ домѣ и будетъ содержаться на средства архіерейскаго дома, при пособіи, если то окажется нужнымъ, отъ мѣстнаго Миссіонерскаго Комитета. Пріютъ будетъ состоять подъ непосредственнымъ наблюденіемъ Его Преосвященства. (27 марта).

## ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

### С Л О В О

Въ день воспоминанія избавленія Благочестивѣйшаго Государя Императора Александра Николаевича отъ угрожавшей опасности, 4 апрѣля 1866 года\*).

*Не прикасайтесь помазаннымъ Моимъ.* (Псал. CIV, 15).

Нынѣ дни свѣтлой радости воскресенія Христова! Нынѣ всѣ христіане торжествуютъ и празднуютъ смерти умерщвленіе, адово разрушеніе и иного вѣчнаго житія начало; а мы сыны Россіи, кромѣ этой всемірной радости о

(\*) Произнесено въ Астраханскомъ Успенскомъ кафедральномъ соборѣ 4 апрѣля 1877 г.

Воскреснемъ, имѣемъ еще свою народную радость, — мы нынѣ торжественно воспоминаемъ и празднуемъ избавленіе Благочестивѣйшаго Государя нашего отъ угрожавшей Ему опасности.

Среди торжественнаго воспоминанія избавленія Государя нашего отъ угрожавшей опасности особенно прилично, братія, положить въ основаніе нашей бесѣды заповѣдь вѣнценоснаго пророка Давида: *не прикасайтесь помазаннымъ Моимъ*. Вседержитель, поставляющій царей и чрезъ нихъ управляющій царствами, устами пророка запрещаетъ не только не подчиненіе или сопротивленіе преобладающей власти царя, но и всякое прикосновеніе къ Его Особѣ, ниже словомъ ропота, ниже мыслию осужденія, ибо всякъ *касайся ихъ* т. е. помазанныхъ, *яко касайся въ зеницу ока Господня* (Захар. 11, 8), говоритъ Господь устами другаго пророка Своего. Съ перваго взгляда казалось-бы, что эту заповѣдь съ особеннымъ усиліемъ слѣдуетъ возвѣщать народамъ языческимъ, которымъ тоже Господь поставляетъ царей, но которые не знаютъ, что *сущія власти отъ Бога учинены суть*, и что *нѣтъ власти, аще не отъ Бога* (Римл. XII, 1); но исторія народовъ, просвѣщенныхъ свѣтомъ ученія Христова и стоящихъ на высшей степени цивилизаціи и просвѣщенія, свидѣтельствуетъ, что и между ними являлись въ прежнія времена, являются и въ наше время отверженцы, которые по своей пустотѣ и легкомыслію, ратуя во имя своихъ крамольныхъ и революціонныхъ идей, ставятъ задачею своею волновать умы легковѣрныхъ, возбуждать мятежи, возжигать междоусобныя войны.

Подобныя темныя личности жили и живутъ во всѣхъ обществахъ человѣческихъ; однимъ изъ таковыхъ, 11 лѣтъ назадъ тому, явился отверженецъ и въ нашемъ отечествѣ, — русскій по крови, но чуждый по духу, поднавшій свою преступную руку на жизнь Помазанника Божія Благочестивѣйшаго нашего Государя.

Духъ вольномыслія и безначалія не разъ волновалъ народы и потрясалъ престолы царей иноземныхъ; тотъ-же самый духъ проникъ и въ наше отечество, издревле отличавшееся любовію къ Престолу, и проявилъ свою губительную силу, подготовивъ преступный заговоръ и безстрашнаго исполнителя его. Но православная Россія, руководимая разумомъ Божественнаго откровенія, твердо всегда вѣровала, что Царь ея есть Помазанникъ Божій, что самая власть царская установлена и происходитъ отъ Бога, *Которымъ царіе царствуютъ и силнии пишутъ правду* (Притч. VIII, 15), и потому

какъ только она услышала о той опасности, которая грозила отнять у нея жизнь Монарха-Освободителя, вся мгновенно вострепнулась и одного злодѣя испугалась болѣе, нежели нѣкогда (въ 1812 г.) нашествія двадцати враждебныхъ языковъ, или (въ 1853 г.) цѣлой коалиціи западныхъ державъ, ставшихъ на сторону враговъ христіанства, и объявившихъ войну Россіи за изувѣрныхъ турокъ. А сохраненіе жизни Царевой она торжествовала какъ-бы народную побѣду, — миллионы подданныхъ обширѣйшей во всемъ мірѣ Имперіи нашей возносили и нынѣ возносятъ къ престолу Вседержителя самыя теплыя молитвы благодаренія, самыя живѣйшія сердечныя славословія, безъ сомнѣнія пріятныя Ему, яко кадило благовонное. Рѣдки, братія, и очень рѣдки бываютъ въ жизни народовъ подобные случаи, которые вызывали бы столь горячую и непритворную и столь единодушную молитву! Молились за Царя въ каждой семьѣ и въ каждомъ домѣ; а такъ-какъ радость русскаго народа была безпредѣльна, и событіе спасенія жизни Царевой имѣло общественное значеніе и важность, то все для общественной молитвы стремились въ храмы. Самые обширныя храмы наши не вмѣщали молившихся, а потому сколько для того, чтобы народной радости придать болѣе торжественности, столько-же и для того, чтобы доставить возможность участвовать въ благодарственномъ молебствіи цѣлымъ тысячамъ народа, всюду устроились и донынѣ совершаются крестныя ходы изъ храмовъ съ св. иконами на площади и распутія городовъ и селеній, и здѣсь цѣлыя массы прав. народа русскаго преклоняютъ колѣна предъ Господомъ.

Преступные и темныя враги благосостоянія нашего отечества, стремившіеся ниспровергнуть всякое начало и власть въ немъ, не только не принесли никакого вреда ему, но съ особенною силою какъ-бы пробудили въ сынахъ Россіи наслѣдованныя отъ предковъ священныя чувства безпредѣльной любви, благоговѣнія и преданности Государю.

Злобныя козни враговъ вызвали всеобщее негодованіе, презрѣніе и отвращеніе отъ всякаго растлѣннаго ученія, которое враги наши стремились проводить разными путями въ среду русскаго народа. Они заставили всехъ подданныхъ обширной Имперіи русской стать сплошною стѣною во-кругъ престола Царева, для защиты Его, и доказать врагамъ — и внутреннимъ и внѣшнимъ — какъ крѣпокъ союзъ между Царемъ и народомъ, и какъ не легко въ православной Россіи разрушить государственное единство и поколебать ея вѣковыя твердыни.



Господь-Защититель всѣхъ истинно чтущихъ Его святое Имя да въ уразумѣтъ всѣмъ народамъ, что всѣ пагубныя усилія нечестивцевъ ничтожны предъ десницею Его, охраняющею Помазанниковъ Своихъ. *Ополчится, по слову св. псалмопѣвца, Ангелъ Господень окрестъ боящихся Его, и избавитъ ихъ* (Псал. XXXIII, 8). Премудрый Господь не только уничтожилъ злое покушеніе, но и обратилъ его въ пользу вѣрнаго Царю народа. Велѣдствіе покушенія на драгоцѣнную жизнь нашего Государя открылась та нравственная болѣзнь, которая легко могла бы втайнѣ созрѣвать и, распространяясь въ народѣ, принимать громадныя размѣры зараженія. Отцы семействъ стали бдительнѣе относиться къ воспитанію своихъ дѣтей; они стали ревностнѣе внушать и вкоренять въ юныя сердца ихъ правила премудрости и страха Божія.

Православные сыны Россіи! Не будемъ забывать, что тайные враги нашего благосостоянія не бездѣйствуютъ, они не положили, да и не положатъ своего оружія, поднятаго противъ насъ и чадъ нашихъ, они и теперь не теряютъ надежды своимъ превратнымъ ученіемъ, своими пагубными идеями поколебать твердость народа русскаго, а потому мы еще серьѣзнѣе, еще внимательнѣе должны относиться къ образованію юнаго поколѣнія, еще осторожнѣе руководить и воспитывать юношество, чтобы будущимъ поколѣніямъ передать наслѣдованныя нами отъ предковъ священныя чувства любви къ своему отечеству, полное уваженіе и покорность водительство св. прав. Церкви, устроющей наше истинное счастье на землѣ и спасеніе на небѣ, и священную обязанность, по слову св. апостола Павла, внимать ученію, твердо и неизмѣнно хранить преданія Церкви, *уклоняясь скверныхъ суесловій и прекословій лжеименнаго разума* (1 Тим. IV, 16. VI, 20).

А вы, — цвѣтъ, будущность и надежда Россіи, вы, — юное поколѣніе и юные искатели просвѣщенія научнаго! Будьте внимательны къ отеческому гласу. Васъ наставляетъ Церковь, васъ призываетъ Державный Государь, васъ проситъ вся Россія, — возьмите въ руки единственный въ мірѣ свѣточъ — св. Евангеліе и съ этимъ свѣточемъ и руководителемъ ищите истиннаго просвѣщенія, осторожнѣе относитесь къ тому ложному направленію образованія, которое не согласно съ духомъ Евангелія и съ правилами прав. Церкви Христовой.

Нужно-ли намъ, братіе, доказывать изъ Божественнаго Откровенія, или изъ исторіи другихъ народовъ, что верховная власть имѣетъ Божественное происхожденіе, и не есть установленіе только человѣческое, не согласное будто

бы съ потребностями обществъ человѣческихъ?! Слѣдуетъ-ли намъ приводить мѣста изъ Богооткровеннаго св. Писанія, въ которомъ ясно открыто чело-вѣку, что Промыслъ Творца вселенскихъ управляетъ народами чрезъ Царей, *сердце* которыхъ *въ руку Божию* (1 Притч. XXI, 1), что престолъ Царей именуется престоломъ Божиимъ, — *сиде Соломонъ на престолъ Господни, вмѣсто Давида отца своего* (Парал. XXIX, 23), и что всѣ *противляющіися* власти *грѣхъ себѣ приѣмлютъ!* (Римл. XIII, 2)? Слѣдуетъ-ли доказывать изъ исторіи настоящихъ, или уже исчезнувшихъ съ лица земли народовъ, что тамъ, гдѣ ниспровергалась власть, бѣдствіямъ всеобщимъ не было конца, тамъ кровь лилась рѣкою? Если прослѣдить прошедшее разныхъ народовъ одной Европы цивилизованной, то увидимъ, что эта истина кровію и огнемъ написана на скрижаляхъ ихъ исторіи.

Мы съ радостію можемъ сказать о себѣ, что мы отъ предковъ наслѣдовали св. православную вѣру, святую любовь къ Престолу и безпредѣльную преданность волѣ Царевой! Мы въ крови восприняли отъ предковъ увѣренность, что Самъ Господь поставляетъ намъ царей и хранить ихъ! Нынѣ воспоминаемое нами событіе сохраненія жизни нашего Государя Императора отъ угрожавшей опасности есть очевидное подтвержденіе этой истины. Такъ, когда грозила опасность, и когда врагъ въ столицѣ нашего отечества, или годъ спустя т. е. 25 мая 1867 г. въ столицѣ Франціи, пытался отнять у Россіи жизнь благодѣтельныйшаго Государя, въ эти минуты не оруженосцами окружилъ Его Господь, чтобы спасти жизнь Его, но въ первомъ случаѣ одинъ изъ смиренныхъ земли — простой селянинъ былъ сдѣланъ орудіемъ защиты, побѣды и спасенія, а въ послѣднемъ случаѣ самое оружіе злодѣя разорвалось, и едва не погубило его самого.

Господи Боже нашъ! Дивны дѣла Твоя, и неисповѣдимы всѣ слѣды Промысла Твоего; сподоби насъ достойно возблагодарить за всѣ щедроты Твоя, сохрани на многія лѣта Благочестивѣйшаго Государя нашего, *дни на дни царицы приложиши, лѣта его до дне рода и рода* (Псал. LX, 7), да подѣ мудрымъ Его правленіемъ **п**оживемъ мы въ мирѣ, благочестіи и чистотѣ; осѣни новымъ благословіемъ всѣ новыя начинанія Монарха нашего, и да успѣшно течетъ Россія къ бѣльшей славѣ и величію своему! Аминь.

Астраханской градской Введенской церкви настоятель,  
священникъ Александръ Зоринъ.

## Краткая церковно-приходская лѣтопись станицы Копановской, Еностаевскаго уѣзда.

### 1. О приходѣ и прихожанахъ.

Приходъ Копановскій состоитъ изъ двухъ станицъ—Копановской и Михайловской—и улусной (Богацохуровской) ставки. О происхожденіи первой извѣстно, что она основана при Императрицѣ Екаторинѣ II-й, согласно Ея рескрипту, хранящемуся въ мѣстномъ стан. Правленіи, въ 1764 г. Первыми поселенцами на мѣстѣ нынѣшней стан. Копановской были, по преданію, горсть казаковъ, имѣвшихъ своею цѣлю оберегать ѣдущихъ по столбовому пути, вверхъ и внизъ, отъ хищниковъ—калмыковъ. Первоначальное населеніе это увеличилось потомъ, въ значительномъ количествѣ, бродягами и крестьянами, бѣжавшими отъ суровой барщины. Наплыву этого сброда весьма благопріятствовала самая мѣстность,—тутъ все соотвѣтствовало видамъ и цѣлямъ бѣглецовъ: буяраки, давашіе имъ возможность укрыться отъ глазъ полиціи и отъ грабителей—калмыковъ; дѣвственные степи—способныя выродить, при трудѣ и уходѣ, въ достаточной мѣрѣ хлѣба для прокормленія крестьянина съ его семействомъ; р. Волга—готовая съ избыткомъ надѣлать обитателя своихъ береговъ разнаго рода и качества рыбою; роскошныя луга съ обильными сѣнокосами и богатыя пастбища, весьма благопріятныя хорошему скотоводству; наконецъ, самыя берега р. Волги, усаженные въ этомъ мѣстѣ нѣкоторыми дико растущими плодовыми деревьями, какъ-то: яблонями, тѣрномъ и друг.

Въ первое время своего появленія на настоящемъ мѣстѣ бѣглецы, по понятнымъ причинамъ, не строили домовъ, а жили въ горницахъ, копаныхъ (върѣе—выкопанныхъ) въ яру. Такой порядокъ построекъ, по увѣренію старожиловъ(\*), продолжался и тогда,—надо полагать по привычкѣ,—когда бѣглецы получили права гражданственности, организовались въ благоустроенное общество, имѣли причтъ, домъ молитвы, и только уже вначалѣ нынѣшняго столѣтія стали жить домами, построенными изъ дерева. Копанья жилища—были единственною причиною настоящаго названія станицы. Совершенно же на ноги подняли ст. Копановскую ген.-м. М. Н. Донцовъ и полк. кавалеръ В. Ф. Скворцовъ. Полковникъ В. Ф. Скворцовъ(\*\*), къ слову сказать,—былъ отличный хозяинъ, имѣлъ баснословныя табуны всякаго скота, былъ нѣкоторое время наказнымъ атаманомъ,—по отношенію къ приходу оказаль услугу тѣмъ, что—по раздѣленіи Императоромъ Александромъ I войска на полки—сдѣлалъ ст. Копановскую штабъ-квартирою 2-го полка. Съ сего времени станица быстро стала улучшаться, благодаря попеченію и энергіи

(\*). Таковы: Г. П. Кривошаповъ 85 л. и Р. М. Лебедевъ 81 гола.

(\*\*) Отъ него остались (и теперь еще живы) три сына: Василій, который имѣетъ чинъ полковника, долгое время былъ старшимъ членомъ войсковаго Правленія, нынѣ живетъ въ г. Саратовѣ, въ отставкѣ; Александръ, имѣющій чинъ подполковника, состоитъ старшимъ членомъ въ войсковомъ Правленіи; Іоаннъ—имѣетъ чинъ войсковаго старшины, въ отставкѣ, живетъ въ ст. Копановской.

ген.-м. Донцова, который—вмѣстѣ съ В. Ф. Скворцовымъ—убѣждая всѣхъ строить красивые деревянные дома, бѣднѣйшимъ изъ жителей помогать и деньгами, и лѣсомъ, и всѣмъ, что нужно было для постройки.

Вслѣдствіе сего, станица—меньше чѣмъ въ одно столѣтіе—пришла (сравнительно) въ цвѣтущее состояніе и опередила своихъ сверстницъ (Грачи, Косику и др.) красотой зданій, торговлею и численностію народонаселенія. Въ настоящее время станица эта имѣетъ: 15 лавокъ разнаго рода, изъ которыхъ 5 смѣло могутъ быть причислены къ очень порядочнымъ, и около 2000 душъ жителей обоого пола; двѣ довольно благоустроенныя ватаги; почтовую станцію; станичный Судъ, Правленіе; два училища: мужское и женское. И, если-бы не прекратились дни жизни „хозяевъ“, какъ называютъ казаки своихъ благодѣтелей, то, конечно, она-бы еще болѣе разцвѣла. Но Господу Богу угодно было отозвать къ Себѣ сначала В. Ф. Скворцова, а потомъ и ген.-м. М. Н. Донцова.

Вслѣдъ почти за смертію послѣдняго—въ 1869 г. 11 октября—состоялось опредѣленіе: уничтожить полковья Правленія, равно и самое раздѣленіе войска на полки, замѣнить оныя Правленіями отдѣла, которымъ быть въ уѣздныхъ городахъ, а не въ станицахъ. Мѣра эта, конечно, благовременна и цѣлесообразна по отношенію къ войску, но и для станицы она имѣетъ не малое значеніе...

Жители ст. Копановской, подобно всѣмъ людямъ, имѣютъ и свѣтлыя и темныя стороны въ своей церковно-общественной жизни. Свѣтлую сторону жизни копановцевъ составляютъ: твердость въ православіи,—между ними нѣтъ ни одного человѣка, который-бы держался раскола или молоканства; любятъ ходить въ храмъ для присутствованія при Богослуженіи и охотно слушаютъ поученія; любятъ благотворить; не склонны къ пьянству; умѣютъ по-многоу и по-долгу трудиться; въ житейскомъ отношеніи они отличаются чистотою и опрятностію. Войдите, можно сказать, въ любой домъ и вы увидите, прежде всего, дѣльное приспособленіе дома для жизни—тутъ непременно, своего рода, зала, спальня и людская; стѣны дома оклеены обоємъ; въ залѣ стоятъ не скамьи, а, хотя и простенькіе, стулья; сами они всегда бывають одѣты чисто, иные даже до щеголеватости...

Темную сторону ихъ жизни составляютъ разнаго рода суевѣрія. Такъ, если почувствуется зудъ въ переносицѣ, то въ этотъ день (или ночью), по ихъ убѣжденію, кто либо изъ общественниковъ умретъ; почешется правая ноздря—родится мальчикъ, лѣвая—дѣвочка; затрепещитъ матица въ домѣ—умретъ кто либо изъ живущихъ въ немъ; умретъ человѣкъ,—тотчасъ-же подставляютъ каменное блюдо съ водою: „душѣ, говорятъ, омыться“; положить впередъ—ставять етаканъ съ водою: „душѣ, говорятъ, напиться“. Но самое возмутительное суевѣріе, съ которымъ пастырю чаще всего приходится встрѣчаться—это убѣжденіе, что іерей, приобщая св. Таинъ больнаго, „узнаетъ, по словамъ

ихъ, по Причастію: будетъ-ли живъ больной, или нѣтъ“, а потому едва священникъ предасть св. Дары больному, какъ его татчасъ-же спрашиваютъ: „что, батюшка, останется-ли онъ живъ“? и т. п..(\*)

## 2. О храмѣ.

Первое время своего существованія ст. Копановская оставалась 30 лѣтъ безъ св. храма, даже не имѣла молитвеннаго дома. Но въ 1794 г. станичники, заручившись согласіемъ—помочь въ постройкѣ—Черноярскаго купца Матвѣя Алексѣевича Голощанова, арендовавшаго въ это время ихъ воды, рѣшили воздвигнуть св. храмъ. Случай къ сему, кстати, представился удобный. Въ это время въ с. Селитрянѣ продавался молитвенный домъ, посвященный имени „архидіакона Стефана“,—домъ этотъ копановцы съ помощію г. Голощанова и купили за не дорогую цѣну; перестроили въ церковь, наименовавъ ее: „Іоанно-Богословскою“,—это было именно въ 1794 году. Храмъ этотъ существовалъ по 1861 г., когда, вѣдствие ветхости и ненужности былъ проданъ въ с. Михайловское, Енотаевскаго уѣзда, гдѣ, по перестройкѣ и по исправленіи, дано ему наименование „Казанской Богоматери“.

Между тѣмъ еще въ 1850 г., съ благословенія преосвященнаго Евгенія, стараніемъ и усердіемъ покойнаго ген.-м. Максима Николаевича Донцова, при помощи войска, отпущившаго изъ своихъ средствъ 10,092 р. сер., былъ построенъ настоящій каменный храмъ во имя „Успенія Пр. Богородицы“, который освященъ самимъ преосвященнымъ Евгеніемъ. Въ послѣдствіи времени стараніемъ храмоздателя, по благословенію того-же Владыки, устроенъ при храмѣ придѣлъ во имя „Іоанна Богослова“; освященъ онъ въ 1854 году. Храмъ этотъ существуетъ и по нынѣ неизмѣнно въ цѣломъ и съ незначительными видоизмѣненіями въ частностяхъ(\*\*).

По внутреннему своему благолѣпію храмъ нашъ, какъ сельскій, „хорош“, (какъ угодно было выразиться настоящему нашему Владыкѣ, Преосвященнѣйшему Хрисану, въ своемъ импровизированномъ словѣ, обращенномъ къ народу, при ревизіи церкви въ 1876 г.); царскія двери(\*\*\*), пріобрѣтенныя усердіемъ мѣстнаго урядника В. Н. Вязовцева, главныя и придѣльныя—чеканныя изъ листовъ мѣди и очень порядочно посеребренны, а 4 Евангелиста на нихъ вызолочены чрезъ гальванизмъ; на мѣстныхъ иконахъ—въ обоихъ иконостасахъ—ризъ всѣхъ изъ серебра 84 пр., сверхъ сего ризы Спасителя и

(\*) Въ противовѣсъ симъ и подобнымъ нецѣностямъ ведутся постоянное проповѣдничество и ежепраздничныя бесѣды въ послѣ-обѣденное время.

(\*\*) Въ 1873 г., въ октябрѣ мѣсяцѣ, переименъ св. антиминъ съ главнаго престола; отбѣленъ снаружи и внутри храмъ; переписаны мѣстныя иконы Спасителя и Богоматери; позлащены кресты на главахъ; (на все это употреблено 1000 р. сер., изъ которыхъ 800 р. сер. пожертвовало мѣстное общество изъ своихъ экономическихъ суммъ); въ 1875 г., въ августѣ, переименъ св. антиминъ съ придѣльнаго престола, а въ октябрѣ того-же года, тамъ-же, переимены царскія двери.

(\*\*\*) Царскія двери пріобрѣтены г. Вязовцевымъ въ разное время, а именно: большія въ 1869 г. за 450 р. сер., а вторыя—въ 1875 г. за 160 р. сер.

Богоматери, въ главномъ иконостасѣ, вызолочены чрезъ огонь; ризы: Спасителя, на Воскресеніи Спасителя, на Богоматери и св. Ап. и св. Иоанна-Богослова—съ придѣлѣ—сдѣланы изъ серебра 84 пр. и притомъ очень массивны, какъ можно судить по чеканной надписи, сдѣланной на ризѣ Ап. и Ев. Иоанна Богослова, гласящей слѣдующее: „въ сей ризѣ вѣсу: 814 золотниковъ“. Кромѣ сего въ нашемъ храмѣ имѣются еще 3 довольно цѣнныя иконы: 2 во имя Смоленской и 1 во имя Казанской Богоматери, цѣнность коихъ равна 1500 р. сер. Всѣ эти ризы приобрѣтены для нашего храма ген.-м. М. Н. Донцовымъ.

Денежный капиталъ церкви составляютъ: а) билетъ въ 1500 р. сер., положенный ген.-м. М. Н. Донцовымъ, на вѣчныя времена, въ пользу причта; б) три 5% выигранныхъ билета, внутренняго займа, въ пользу причта и церкви, по-поламъ; в) одинъ банковый билетъ, купленный церк. старостою казакомъ Ив. Дм. Терпуговымъ—на церковную сумму. И только. Ни земли, ни лавокъ, ни мѣльницъ не имѣется.

### 3. 0 причтъ.

Современный причтъ состоитъ изъ настоятеля и 2-хъ псаломщиковъ (штатнаго и заштатнаго). Настоятель—священникъ Фавій Ивановъ *Колпиковъ*, уроженецъ здѣшней епархіи, обучался въ Астраханской духовной семинаріи; по окончаніи полнаго курса въ 1872 г. іюня 14 дня, съ званіемъ студента семинаріи, проходилъ должность учителя въ с. Рахинскомъ училищѣ, Царевского уѣзда, до ноября того-же года, когда, вслѣдствіе предложенія преосвященнаго Θεогноста, изъявилъ согласіе на принятіе благодати священства. 28 января 1873 г. былъ рукоположенъ во діакона, а 2 февраля во священника къ настоящему мѣсту.

Діаконъ—псаломщикъ (штатный) Александръ Семеновъ *Фортуатовъ*, уроженецъ тоже нашей епархіи; образованіе онъ получилъ въ Астрах. дух. училищѣ. По увольненіи изъ онаго въ 1835 г., послѣдовательно—въ разныхъ приходсахъ—проходилъ должность дьячка до 1845 г. Въ семь году преосвященнымъ Евгеніемъ рукоположенъ, на отцовское мѣсто, во діакона къ настоящему приходу. Должность эту онъ проходилъ до октября 1873 года, когда, по причинѣ сокращенія причтовъ, зачисленъ на штатное псаломщическое мѣсто при той-же церкви.

Заштатный и. д. псаломщика Василій Александровъ *Фортуатовъ*, сынъ діакона, по исключеніи изъ Астрах. дух. училища въ 1862 г. октября 31 дня, проходилъ должность пономаря до октября 1873 г.; а съ сего времени (тоже вслѣдствіе сокращенія причтовъ) былъ сверхштатнымъ до 1 декабря 1874 г. Въ это время онъ волею преосвященнаго Θεогноста былъ перемѣщенъ на штатное псаломщическое мѣсто къ Дурновской Вознесенской церкви, Астраханскаго уѣзда. Но въ 1875 г. (въ первую половину) онъ, вѣ-

роятно, по болѣзни(\*) просилъ настоящаго Преосвященнаго, Преосвященнѣйшаго Хрисанѳа, уволить его въ заштатъ съ причисленіемъ къ Копановскому причту. Владыка соизволилъ уважить просьбу Фортунатова, а потому онъ снова сталъ членомъ нашего причта....

Сказавши о наличныхъ членахъ причта, упомянемъ, затѣмъ, хотя кратко, и о прежде бывшихъ здѣсь священникахъ. Вотъ они:

Герей Сумеонъ *Григоріевъ* (1800—1833). По исключеніи „изъ низшихъ классовъ семинаріи“ былъ дьячкомъ въ Ивановскомъ и Спасскомъ монастыряхъ, при Астрах. Златоустовской церкви и въ кафедральномъ соборѣ; въ 1797 г. къ тому-же собору рукоположенъ во діакона; чрезъ 2 года переведенъ въ г. Черный Яръ; въ 1800 г. рукоположенъ во священника къ настоящему мѣсту. Имѣлъ набедренникъ и въ память 1812 г. бронзовый крестъ.

Народъ и доселѣ съ удовольствіемъ воспоминаетъ объ немъ, какъ о безкорыстномъ пастырѣ, который, несмотря на миниатюрность современнаго ему прихода, выжилъ въ немъ 33 года.

Герей Назарій Петровъ *Кохановъ* (1840—1850 г.)(\*\*),—уроженецъ Харьковской епархіи. Обучался сначала въ Воронежской семинаріи, потомъ въ Харьковскомъ коллегіумѣ; окончилъ курсъ по 2 разряду; въ Харьковѣ же о. Назарій воспріялъ и благодать священства. Въ 1840 г., по увольненіи изъ Харьковской епархіи, поступилъ къ сей церкви. Народная молва приурочиваетъ къ нему—лично—открытіе училища въ нашей станицѣ. Въ житейскомъ отношеніи любилъ патриархальныя порядки: мылся, напримѣръ, не въ банѣ, а въ колодѣ и проч. Казаки, за простоту и откровенность, любили его, чему доказательствомъ можетъ служить то, что имя его почти у каждаго казака записано въ помянникѣ (онъ умеръ въ ст. Копановской).

Герей Герасимъ Ивановъ *Кранидовъ* (1851—1852 г.), уроженецъ здѣшней епархіи и питомецъ нашей семинаріи (окончилъ полный курсъ по 2 разряду). Перебывавши волею и неволею въ нѣсколькихъ приходахъ, онъ въ 1851 г., „во уваженіе желанія и просьбы“(\*\*\*) геп.-м. Донцова, переведенъ къ настоящему мѣсту; въ 1850 г. ему два раза объявлены: благодарность и благословеніе Божіе отъ преосвященнаго Евгенія „за собраніе многихъ учениковъ въ училищѣ и за постоянно-ревностное прохожденіе наставнической должности“(\*\*\*\*); въ 1851 г., по той-же винѣ, награжденъ набедренникомъ.—Казаки увѣряютъ, что это былъ „роскошный“ священникъ: всегда отлично одѣвавшійся и знавшійся только съ цвѣтомъ мѣстной интеллигенціи...

Герей Александръ Васильевъ *Израилевъ* (1854—1857 г.). По окончаніи полнаго курса въ нашей семинаріи, пробылъ два года сельскимъ учителемъ и затѣмъ былъ рукоположенъ во священника къ настоящему мѣсту; народъ не помнитъ его...

(\*) У него крайне испорченъ носъ, вслѣдствіе чего онъ ужасно гнуситъ.

(\*\*) А. съ 1833 года по 1840-й кто былъ священникомъ въ Копановской станицѣ?—Ред.

(\*\*\*) См. его формуляръ.

(\*\*\*\*) Тамъ-же.

Герей Сумеонъ Васильевъ *Нефедьевъ* (1857—1861 г.), окончившій курсъ по 2 раз. въ нашей семинаріи. Перебывавши въ нѣсколькихъ приходоухъ, онъ въ 1857 г. поступилъ къ сему мѣсту; въ 1859 г. награжденъ набедренникомъ „за похвальное поведеніе и постоянную исправность по службѣ“ и сверхъ сего получилъ крестъ въ память войны: 1853, 54, 55 и 56 гг. Прихожане и понынь съ любовью вспоминаютъ о его благоугодно-умилительномъ служеніи и кроткомъ обращеніи съ ними.

Герей Іоаннъ Евфимовъ *Покровский* (1863—1864 г.),—нашъ по мѣсту рожденія и воспитанія; окончилъ курсъ по 1 разряду. По воспріятіи благодати священства, поступилъ прямо къ настоящему мѣсту; усѣвшіе въ короткое время ознакомиться съ нимъ—не нахвалятся имъ.

Герей Сергій Семеновъ *Таворскій* (1865—1871 г.). По окончаніи курса по 1 разряду, пробывъ—послѣдовательно: сельскимъ учителемъ и нѣкоторое время іереемъ (гдѣ?), онъ поступилъ къ настоящему мѣсту, гдѣ прослужилъ 8 лѣтъ безъ пользы для прихода и съ явнымъ вредомъ для себя, ибо за нетрезвость лишенъ священства.

Герей Николай Петровъ *Морсеевъ* (1871—1872 г.), перебывавши въ разныхъ мѣстахъ и должностяхъ—по окончаніи курса, поступилъ къ настоящему мѣсту, гдѣ оставался очень не долго.

#### 4. О средствахъ содержанія причта.

Содержаніемъ для причта, кромѣ обычныхъ доходовъ, служатъ проценты съ капитала 1500 р. сер., пожертвованнаго ген.-м. М. Н. Донцовымъ, 60 р. сер. въ годъ; жалованіе отъ войска 142 р. 30 к. въ годъ и отъ мѣстнаго общества 50 р. сер.; землю и другими угодіями причтъ пользуется наравнѣ съ казаками.

#### 5. О кладбищахъ.

Кладбищъ въ ст. Копановской два: заштатное, закрытое въ 1831 г., въ видахъ чисто гигиеническихъ, и штатное, находящееся въ 40 сажняхъ отъ храма. То и другое до 1873 г. были совершенно разгорожены, но въ семъ году по настоянію священника оба обнесены плетнями, а въ 1875 г., по внушенію того-же лица, при дѣятельномъ участіи войскового старшины Ивана Васил. Скворцова, бывшаго въ то время атаманомъ станицы, штатное кладбище обнесено каменною оградю.

Достопримѣчательностей никакихъ неимѣется ни на томъ ни на другомъ кладбищѣ.

Свящ. *Фавій Колмиковъ.*

СОДЕРЖАНІЕ. Отдѣлъ официальный: 1) Высочайшій Манифестъ, 2) Указъ Св. Синода по поводу этого Манифеста, 3) Предложеніе Его Преосвященства Епарх. съѣзду Астрахан. духовенства и 4) Разныя извѣстія. Отдѣлъ неофициальный. 1) Слово на 4-е апрѣля и 2) Крайняя приходская лѣтопись ст. Копановской.

Редакторъ, ректоръ Семинаріи, архимандритъ *Александръ.*

Дозволено цензурою. Астрахань. 21 апрѣля 1877 г.

Губернская Типографія